

О Т Ч Ъ Т

об агентурно-оперативной работе и работе
с кадрами Аникщяйского РО КГБ Литовской ССР
за 1987 год.

За прошедший отчетный период в районе сущимых изменений в оперативной обстановке не произошло. Пристального внимания требует к себе деятельность отдельных реакционно настроенных ксендзов и других клерикально-националистических элементов, продолжающих оказывать негативное влияние на определенные слои населения, в целях пропаганда им религиозного фанатизма, неверия в настоящее и будущее нашего общества.

Увеличивается объем оперативно-служебной деятельности по контрразведывательному обеспечению объектов промышленности.

Аникщяйский комбинат пищевых продуктов заключил договор со Швейцарской фирмой "Унипектин" по поставке комплектации и установки оборудования для производства концентрата яблочного сока.

Намечается увеличение объема работы по 6-ой и 3-ей линиям.

Сотрудники райотделения, руководствуясь решениями XXVII съезда КПСС, XIX съезда КП Литвы, установками январьского и июньского (1987 г.) ЦК КПСС, а также вытекающими из них задачами для органов государственной безопасности определенных решениями Коллегии КГБ СССР (объявленной приказами Председателя КГБ СССР № 0350 и № 0370 - 1987 года), принимают меры к обеспечению безусловного, качественного и высокопрофессионального выполнения установок Съездов, последующих Пленумов и вытекающих из них приказов КГБ СССР.

С этой целью, совместно с секретарем первичной партийной организации райотделения, были приняты меры к глубокому и всестороннему изучению материалов январьского и июньского (1987 г.) Пленумов ЦК КПСС, приказов КГБ СССР № 0350 и № 0370 - 1987 года и последовательного применения их в повседневной практике по углублению перестройки, вопросам оперативно-служебной деятельности и работы с кадрами.

Как результат повысилась деловитость оперработников, критическое обсуждение возникающих проблем, выявление возможные неиспользованных резервов для успешного выполнения стоящих перед райотделением задач.

Работа в райотделении осуществлялась согласно плану основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий на 1987 год, исходя из складывающейся оперативной обстановки, руководящих приказов и указаний КГБ СССР и КГБ Литовской ССР, а также серьёзное внимание уделялось практической реализации предложений инспекции КГБ Литовской ССР изложенных в справке по результатам проверки, проведенной в апреле месяце 1987 года.

Основное внимание нами было сосредоточено на:

- активизацию и совершенствование упреждающей профилактической работы по всем линиям работы;
- локализацию и пресечение попыток клерикально-националистических элементов оказывать враждебное влияние на менее сознательные слои населения;
- обеспечения государственной безопасности и общественного порядка при подготовке и проведении празднования 70-ой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, а также выборов в местные Советы народных депутатов, других важных политических мероприятий;
- практическое внедрение в повседневную работу решений Съезда январского и июньского Пленумов ЦК КПСС, приказов КГБ СССР № 0350 и № 0370 - 1987 года, а также № 00140 и № 00145 - 1983 года исходя из конкретных предложений инспекции КГБ Литовской ССР;
- дальнейшее укрепление связи с трудящимися, повышения их политической бдительности, оздоровления обстановки в районе, предотвращение чрезвычайных происшествий на транспорте, линиях связи, объектах народного хозяйства, фактов изъяны Родине;
- оказание всенародной помощи Антикрайскому РК КП Литвы в решении вопросов политического и экономического характера, постоянной информации по вопросам обеспечения госбезопасности и складывающейся оперативной обстановки.

Выполняя годовой план за отчетный период райотделением была проделана следующая работа:

Через агентуру, доверенных лиц, советско-партийный актив, паспортную службу района и с помощью ОТО КГБ республики выявлялись

лица, поддерживавшие связи с иностранцами из капиталистических стран и проверялись в плане возможного их причастия к иноразведкам.

Сигналов, заслуживающих оперативного внимания не получено.

Работа в окружении режимного объекта "Байкал" проводилась совместно с Укмергским РО КГБ и 00 КГБ СССР в/ч № 73525. В этом плане использовались агенты "Антанас", "Ауксе" и доверенное лицо Н. Гаагуткус.

Материалов, заслуживающих нашего оперативного внимания не получено.

Исходя из годового плана были изучены возможности имеющейся на связи агентуры на предмет их выезда по частному каналу за границу. Положительных результатов в отчетный период не достигнуто по разным объективным причинам со стороны имеющейся агентуры.

В начале 1987 года были проведены беседы и в настоящее время поддерживаются деловые контакты с председателями отраслевых районных комитетов профсоюзов, что помогло улучшить отбор лиц, выезжающих за границу по линии туризма, включения в эти группы агентов и доверенных лиц. Результат - негативных проявлений в период поездок со стороны жителей нашего района не имелось.

За истекший период в производстве райотделения имелось 10 дел оперучета. По двум делам оперучета: ДОН в отношении Римкуса и ДОН в отношении Даубкина были подготовлены материалы и постановления и после соответствующего их утверждения, сданы в архив 10 отдела КГБ Литовской ССР.

В 1987 году в связи с 600-летием введения католицизма в Литве, была активизирована работа по реакционно настроенным ксендзам Алмохесу Бадохесу. Для выявления и документации возможно готовящихся враждебных проявлений с их стороны, успешно использовались агенты "Гряустинис" "Повилас" (5 Служба КГБ), "Ужтванка", а также кандидат на вербовку Л. Киселюс.

В результате проведенной работы в этом направлении идеологически вредных проявлений в этот период времени в районе не имелось.

В целях укрепления оперативных позиций по 5-ой линии работы райотделением в 1987 году было изучено и завербовано три

16

агента. "Ужтванска" - околоцерковная среда, "Дикас" и "Симас" по линии молодежи.

Работдлением постоянно в поле зрения находится работа среди католического духовенства и т.н. околоцерковной среды. В вылении лиц, принимающих активное участие в прислуживании в костелах направляется агентура, доверенные лица, поддерживаются деловые контакты по этим вопросам с советско-партийным активом.

В результате этой работы получены данные о том, что

Каучече

житель

Аникштского района в 1988 году намеревается поступить в Каунасскую духовную семинарию. Осуществлена его и его родственников полная спецроверка и решается вопрос об установлении с ним личного оперативного контакта.

В процессе работы по объекту ДОН Бурко виес были приняты меры к выяснению его взглядов по отдельным вопросам в настоящее время. Получены некоторые обнадеживающие результаты, свидетельствующие о том, что объект изменил свои взгляды и позиции по отдельным вопросам нашей политики по отношению к органам КГБ. Решается вопрос о выходе с ходатайством к руководству республики о проведении с ним личных бесед для локализации и сдерживания последнего от негативных проявлений.

Объекты ДОН Смаччя и Кубелюс находятся на прежних позициях, однако практических действий не проводит. По данным делам наблюдение ведется через агентов "Уосис".

Изучение

В 1986 году в район на постоянное место жительство прибыла монахиня Бальчиконите. В отношении её имелись неперепроверенные сведения о возможном причастии к изданию нелегальной идеологически вредной литературы.

В процессе её изучения и проверки компрометирующих и заслуживающих нашего оперативного внимания материалов не получен Бальчиконите летом 1987 года убыла на постоянное жительство в Каунасский район.

О проведенном её изучении и проверки информирован З отдел 5 Службы КГБ Литовской ССР (тов. Рукшенас).

С 1 марта 1988 года начнется реализация контракта заключенного Аникшским пищевым комбинатом со Швейцарской фирмой "Униспектин".

Для организации работы среди будущих иностранцев в нашем районе нами будут проведутся организационные мероприятия.

Из числа лиц, которые будут находиться в непосредственном контакте с иностранцами, подготовлены доверенные лица Юхарев
Боучас Миркулас Накитякене Юкниашчюс

В этом плане продолжаем обучение и подготовку агента "Росица".

В течении отчетного периода, под пристальным вниманием находилась сельскохозяйственная авиация, работающая в районе. В местах её базирования укреплены оперативные позиции. Нарушений использования и охраны сельхозавиации в районе не выявлено.

Райотделением целенаправленная работа проводилась по оперативному обслуживанию объектов связи района. В этом плане активно использовались агент "Владас", бывший содержатель я/к "Дильге" и офицер запаса органов КГБ Ладумис.

За отчетный период в ОВД произошла перестановка кадров. Это имело своё отражение в оперативных возможностях райотделения. Были приняты меры по укреплению оперативных позиций в райотделении. Подобран и изучен кандидат на вербовку, а также изучено лицо для установления доверительных отношений. Вербовка и установление доверительных отношений будут осуществлены в первом квартале 1988 года.

По делу оперативной проверки с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда с высказываниями националистического характера" проверялся Л. Пулас.

В проверке Л. Пулас кроме агента "Юргинас", содержателя я/к "Васин", были привлечены кандидат на вербовку Б.А.Р., агент "Зигмас", доверенные лица С.А.Ю. и В.Б.И., которым были отработаны конкретные задания и поручения по изучению Л. Пуласа, оказанию на него положительного воздействия. В ходе изучения и проверки Л. Пуласа каких-либо данных, подтверждавших его антисоветскую, националистическую или другую враждебную деятельность не получено. За допущенные ^{упомянутые} объектом злоупотребления служебным положением, он в мае 1987 года из органов внутренних дел. 16 июля 1987 года ДОП № 2150 на "Паук" было прекращено за неподтверждением данных, послуживших основанием его заведения и сдано в ГО отдел КГБ Литовской ССР на уничтожение, со снятием объекта с оперативного учёта.

Райотделением проведена определенная работа в деле защиты сокретов. В данном направлении активно использовались агенты: содержатель я/к "Васин", кандидат на вербовку А. Бурене и доверенные лица Б. Селчунос С. Юргине.

За отчетный период, на основании предложений инспекции КГБ Литовской ССР, работделением принимались меры к качественному улучшению агентурного аппарата. С этой целью изучались возможности каждого агента в отдельности, в интересах более целенаправленного их использования по линиям работы.

В перспективе следующего года намечены некоторые задачи среди клерикалов, медицинских работников, укреплены позиции среди молодежи и других важных объектах района.

Трудоёмкая работа проведена по укреплению связи с трудовыми коллективами района. В течении года приобретено в общем количестве 8 доверенных лиц.

Расширялось участие сотрудников работделения в идеино-воспитательных мероприятиях, проводимых в масштабе района. Начата работа по переоформлению литерных дел, имеющихся в работделении в соответствии с приказом 0076 от 1977 года и рекомендациями ЮО отдела КГБ Литовской ССР.

За отчетный период работделением получено и зарегистрировано 16 сигналов:

от агентуры 14 сиг.

от доверенных лиц 2 сиг.

из других источников — сиг.

- 18 января 1987 года от агента "Росица" получен сигнал о том, что некий Жуков Еня - моряк плавбазы "Аукштайтия", порта Клайпеды 29 января 1987 года на данном судне должен отбыть за границу. С собой, контрабандным путем намерен увезти за границу серебро и старинные иконы.

Информировано 2 Управление КГБ Литовской ССР и Отдел КГБ по гор. Клайпеде и Литовскому Морскому бассейну.

29 января 1987 года от агента (писателя) поступил сигнал об имеющих место негативных тенденциях в секции молодых писателей в гор. Каунасе.

Первичные материалы были направлены в отдел КГБ по гор. Каунасу.

20 марта 1987 года от агента "Дикас" были получены данные о том, что в средней школе им. Венуолиса распространяются парнографические фотографии и журналы. Данный сигнал, в процессе проверки, получил свое подтверждение.

В отношении виновных следственным отделением Аникщяйского ОВД было возбуждено уголовное дело и они осуждены народным

19

судом района.

16 февраля 1987 года от агента был получен сигнал о том, что житель гор. Паневежис Лансбергас допускал политически националистически вредные высказывания. Высказывал мысль отделения Литвы от СССР.

Материалы в отношении Лансбергаса направлены в Паневежский ГО КГБ Литовской ССР.

20 августа 1987 года от агента поступил сигнал о том, что 26 августа 1987 года в колхозе "Аукштакальнис" Аникшайского района, в цехе для приготовления сырых кормов возник пожар. В результате пожара сгорел цех, сметная стоимость которого 85712 рублей, а также около 60-ти тонн пресованного сена и более 20-ти тонн соломы.

Противопожарной охраной района были указаны убытки около 10 тысяч рублей.

О фактических убытках был информирован первый секретарь Аникшайского РК КП Литвы и 6 отдел КГБ Литовской ССР.

28 сентября 1987 года агент "Артурас" информировал о встречи объекта ДОН Ионаса Кеджюноса (Краснознаменское РО УКГБ) с жительницей США Кудиркене. Копии сообщения о данной встрече направлены во 2 отдел 5 Службы КГБ Литовской ССР и в Краснознаменское РО УКГБ по Калининградской области.

30 ноября 1987 года от доверенного лица Н. Балтучаса был получен сигнал о том, что житель дер. Риеклий Аникшайского района Буткус А.З. имеет огнестрельное оружие, пистолет.

Принятыми мерами 1 декабря 1987 года пистолет "Браунинг" от Буткуса А.З. был изъят. По оперативным соображениям уголовное дело в отношении его не возбуждалось.

О т доверенного лица В. Симчуноса 20 ноября 1987 года был получен сигнал о том, что ученик IIб класса спецшколы-интерната им. 50-летия ВЛКСМ в гор. Вильнюсе, уроженец и бывший житель Таурагского района у себя в деревне имеет огнестрельное оружие и гранаты.

О выше изложенном, по оперативной связи, был информирован Вильнюсский городской КГБ Литовской ССР (тov. Тамашускас).
в Таураге. ^{Огнестрельное оружие и гранаты.} 27 ноября кандидат на вербонку Л. Буринас сообщили о том, что в квартире Ванагаса Артураса, проживающего в гор.

Аникичай, ул.
показываются

сигнала сотрудниками ОВД получили свое подтверждение. Аппаратура и кассеты с видеофильмами изъята. Решается вопрос о привлечении к ответственности виновных.

в присутствии около 15-18 лиц,

видеофильмы. При проверке

20
в.

Организационные мероприятия и работа с кадрами

Совместно с приказами КГБ СССР № 0350 и № 0370 от 1987 года сотрудники райотделения принимали активное участие в изучении документов XXII Съезда КПСС, XIX Съезда КП Литвы, а также январского и июняского Пленумов ЦК КПСС.

Работа оперативного состава в райотделении планируется по квартально. Периодически проводятся беседы с каждым оперативным работником в ходе которых подводятся итоги работы с агентурой, доверенными лицами, по делам оперативного учёта и по наиболее важным сигналам.

Начальником райотделения и старшим оперуполномоченным майором Логиновым оказывается практическая помощь в решении служебных вопросов молодому сотруднику райотделения ст.л-ту Бандаряничусу.

Оперработниками были оформлены личные дела имеющейся на связи агентуры в соответствии с приказными требованиями.

Начальником райотделения проверялась практическая работа оперработниками с агентами. С этой целью были осуществлены контрольные встречи с агентами "Антанас", "Ауксе", "Антанас", "Альшускас", "Цунтукас" и "Вандяникс". Результаты контроля положительные.

Райотделением целенаправлено проводилась работа на особый период:

В 1987 году были проведены сборы оперативно боевого отряда. В ходе этих сборов были проведены теоретические и практические занятия с отрядом согласно плану.

Оформлено и утверждено руководством зб постановления о восстановлении связи в особый период с бывшими агентами органов КГБ. А также постановление о восстановлении связи в особый период с содержателем явочной квартиры.

В целях дальнейшего укрепления связи с трудящимися района и повышения их политической обдательности сотрудниками райотделения в трудовых коллективах было прочитано 6 лекций.

Идейно воспитательная работа в коллективе, в течении года проводилась согласно намеченных мероприятий в годовом плане

на 1987 год, в свете установок XXII съезда КПСС, XIX съезда КП Литвы, последующих январьского и июньского Пленумов ЦК КПСС и исходящих из этого приказов КГБ СССР и КГБ Литовской ССР, в тесном увязывании с оперативно-чекистской деятельностью, с конкретными условиями оперативной обстановки.

Внешкольная чекистская подготовка проводится согласно плану, утвержденному руководством КГБ республики. Сотрудники с пониманием и должной внимательностью отнеслись к этому важному вопросу. В результате заметно повысилась их профессиональная подготовка, личная инициатива, самостоятельность. Повысилась боевая и мобилизационная готовность и исполнительская дисциплина.

Регулярно проводятся занятия по военно-физической подготовке. Сотрудники райотделения на хорошо и отлично освоили упражнения по стрельбе из личного оружия, постигают приемы ведения рукопашного боя.

По нашей инициативе в районе стало традицией проведение соревнований по стрельбе из пистолета ПМ, спортивного малокалиберного пистолета среди команд КГБ, ОВД-2, РВК и РК КП Литвы.

Сотрудники райотделения, со своими семьями, принимали участие в просмотре кинофильмов на чекистскую тематику, спектаклей и концертов в Аникщиском дворце культуры. Совершались поездки в выходные дни на природу по грибы, где проводились спортивно-оздоровительные соревнования. Данные мероприятия способствовали сплочению коллектива, повысился культурный уровень и общий кругозор.

Райотделением разнорядка отдела кадров КГБ Литовской ССР по подбору кандидатов на работу и учёбу в органы и учебные заведения КГБ выполняется успешно.

В 1987 году проделана большая работа по подготовке 2ого секретаря райкома комсомола А.К.Гервинскаса на оперативную работу в органы КГБ.

Причиной незавершения подготовки этой кандидатуры стало категорическое несогласие его жены.

Достигнутые показатели райотделения - это совместный результат райотделения и его партийной организации, которая в течение отчетного периода принимала непосредственное участие в решении вопросов воспитательного характера, повышения чувства ответственности за порученное дело, воспитания трудолюбия среди членов коллектива.

Усилия руководства райотделения и партийной организации дают положительные результаты в плане поддержания высокой военной и партийной дисциплины.

22
10-

В сентябре 1987 года в коллектив влился молодой сотрудник Э.Бандарявиčюс. Заполненная штатная расстановка поможет более успешно решать вопросы оперативного характера.

Сотрудники райотделения юридически грамотные, в оперативном плане имеют специальную подготовку и в полне способны решать те сложные задачи, которые перед нами ставит партия в современный период.

Начальник Аникщийского РО КГБ
Литовской ССР
подполковник


A.Yu. Kala

9 декабря 1987 года

№ 950

С Е К Р Е Т Н О

Экз. № _____

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы
Аникштского РО КГБ Литовской ССР за
1987 год.

9. Находятся на связи агентов 33, в том числе: иностранцев,
кроме постоянно проживающих в СССР -; особо ценных -;
занято в отчетном году агентов 3, в том числе иностранцев,
кроме постоянно проживающих в СССР -, резидентов -,
содержателей явочных квартир 8.

15. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ
к государственным секретам 21 гражданам.

19. Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры
и МВД по материалам органов госбезопасности / лиц, в том числе
по первичным материалам /, объектов дел оперативного учёта
-.

По остальным пунктам, не указанным в отчете сведениями не
располагаем.

Начальник Аникштского РО КГБ
Литовской ССР
подполковник

А.Ю. Жала

9 декабря 1987 года

№ 951